武进的新金

## 石榴、李子、苹果、柿子……

# 绿化带的水果能吃吗?



秋天来了,又到了丰收的季节,路边的绿化带里,绿化植物的果实也肉眼可见地成熟起来。 石榴、李子、柿子、苹果、山楂……这些水果看起来和市场售卖的没有太大的区别,那么,能把它 们摘回家洗洗吃掉吗?答案是不建议吃!

#### 绿化带的水果不好吃

由于用途不同,许多绿化 果树跟大规模种植的果树品种 有些差别。因为这些果树主要 是起到观赏和绿化的作用,所 以在选择品种的时候并不会考 虑果实的味道如何。

比如我们平常吃的石榴是 果石榴,它的花期偏短,果实 饱满,籽粒水分充足,营养价 值极高;而花石榴又名月季石 榴,是石榴科属中一个非常稀 有的珍贵品种,枝繁叶茂,花 大果多,具有极高的观赏价值, 其果实是不适合食用的,它味 是苦的。

其实,有些绿化植物的果实完全成熟之后,味道也还可以,和市面上的水果相接近。但大多数时候,这些果实等不到成熟就会被人摘走。

除了味道不好,这些果子 一般也没什么营养价值。以北 京市常见的绿化植物紫叶李为 例。紫叶李是蔷薇科李属樱桃 李的变种,与果树李有亲缘关系,也是正常展叶、开花、结果的,只是人们选择栽培的地方不同而已。

根据有关测定,紫叶李果实主要含有水分、糖类、维生素、黄酮类、花色素类、香豆素类、槲皮素、新木质素类、胡萝卜苷等成分。从这些物质看,食用紫叶李果实是可以的。它的果实没有毒性物质,但营养成分不高,对人体益处不多。

#### 绿化带的水果不健康

#### 1.土壤污染

植物和果实的营养成分、矿物质等都来自土壤,而绿化带采用的都是工程土壤。使用这种土壤时,对其中重金属含量等指标是不做检测的,只要适合种植植物就行。

而工程土壤的来源有可能是某个已经受过污染的地方。比如说,附近曾有一个化工厂,即使它后来拆迁了,那片地方的土壤也可能早就受到化学污染。这种土壤种植一些观赏植物并没有问题,但其地里面长出的野菜、蘑菇、果实等则会累积污染物、有害成分,如果食用很有可能会对人体产生危害

#### 2.环境污染

植物周边的大气也可能对它产生影响。比如说正好种在 化工厂旁边,那么植物的果实 就可能带有污染物成分。 还有路过的汽车排放的尾 气当中也有一些有害成分,而 这些成分植物也能够吸收。栽 植在道路旁边的果树,常年受 到汽车尾气和灰尘的污染,果 实里就可能会残留有毒有害物 质

#### 3.农药残留

园林绿化部门为了防治景 观树的病虫害,会对植被喷洒 农药,这种情况下随意食用果 实,容易出现危险。

大部分水果在打完农药后,通常需要过一个星期左右的时间才可以吃。在刚打完农药之后短时间内,农药会残留在水果的表面。吃水果后会对身体健康造成严重的影响,甚至可能会引起食物中毒,出现恶心、呕吐、腹胀、腹泻等症状,不利于健康。

一般打了农药后一个星期 左右的时间,水果表面的药物 能够逐渐消散,在这个时候的 水果通常可以食用,但是在吃 之前务必用清水将水果清洗干

至于绿化带里的植物,由于不涉及食用因素,很可能对绿化带使用农药的频次、浓度都比种植的食物更高、更随意一些,因此它们的果实也会存在农药残留过多的风险。

每当秋季,路边的绿化植物果实陆续成熟的时候,总有些人前去采摘,有些果树树枝被折得七零八落。这样不仅损坏了绿化树木,影响树木美观,采摘行为也并不安全。

所以,当大家享受城市绿 化带来的舒适环境时,也要担 负起爱绿护绿的责任。同时, 为了个人健康与安全,不要采 摘和食用景观果树的果实,保 护绿化景观,争当文明市民。

(数字北京科学中心)



## 4706 米! 世界海拔最高北斗探空站启用

近日,据西藏自治区气象局官方消息,西藏班戈县海拔4706米的国家基本气象观测站成功放飞首个北斗导航探空气球,标志着全球海拔之巅的北口填补了产城高原高空气象监测的空白,还优化了全国气象观测网络布局,为精准证、强火的灾减灾能力提供了坚实的数据基石。

班戈县气象局副局长 白玛多吉透露,北斗探空仪 随气球升空,表现卓越、精 准定位、信号稳定,历经65 分钟穿越云层,成功收集到 从地面至31680米高空的气 象参数,包括温度、湿度、气 压、风向风速等关键数据。

地处西藏腹地的班戈

县,以其极端的高寒缺氧环境著称,年温差大、风速高,是气象观测的艰难之地。此次北斗探空站的建立,标志着班戈站从单一的地面观测迈向"天地一体化"观测新时代,极大丰富了羌塘地区的高空气象资料,对提升青藏高原天气系统监测能力、深化气象科学研究具有不可估量的价值。

根据《气象探空业务系统升级换代工作方案(2023—2025年)》,中国气象局正加速推进全国探空站北斗化进程,班戈站作为首批新建站点之一,其成功运行预示着全国高空探测能力的全面升级,为2025年前实现北斗探空系统全面业务化奠定了坚实基础。

(科技日报)

### 七部门:促进牛肉牛奶消费 推广"学生饮用奶"

《通知》明确了7个方 面的政策措施。一是着力 稳定肉牛奶牛基础产能, 要求各地加快实施基础母 牛扩群提质项目,培育奶 牛家庭牧场和奶农合作社 等新型经营主体。 效降低养殖场户饲草成本, 用好用足粮改饲支持政策, 加快推进优质饲草收储进 度;实施好草原畜牧业转 型升级整县推进项目,提 高项目建设质量。三是推 动奶业养殖加工一体化发 展,全面落实稳定可控奶 源要求,稳定生鲜乳购销 秩序,规范复原乳添加和 标识管理,优化字施奶业 生产能力提升整县推进项 目,促进一二三产业融合 发展。四是强化信贷保险 政策支持,建立肉牛奶牛 养殖场户白名单制度,对 暂时遇到困难的养殖场户, 通过合理展期、续贷等方 式予以支持,不盲目抽贷。 断贷、限贷。支持将肉牛 奶牛活体、养殖圈舍等纳 入抵质押品范围, 鼓励银

行机构创新"青贮贷"等 专项金融产品。积极用好 基础母牛扩群提质、奶业 新型经营主体培育等政策, 可探索采取贴息补助的方 式给予支持。因地制宜支 持发展肉牛养殖、基础母 牛养殖保险。五是强化脱 贫地区和脱贫群众肉牛奶 牛产业支持,统筹用好中 央财政衔接资金,对符合 支持条件的脱贫养殖户予 以补助。谋划实施好脱贫 地区肉牛奶牛帮扶产业项 目,提高抗风险能力。六 是促进牛肉牛奶消费, 私 学宣传展示鲜牛肉、鲜牛 奶品质和营养价值,推广 "学生饮用奶",鼓励有条 件的地方通过发放消费券 等方式,拉动牛奶消费。 七是加强技术指导服务, 强化生产形势分析研判和 预警引导,继续实施农技 推广特聘计划,指导做好 肉牛奶牛疫病防控; 集成 推广一批高效实用技术, 实现节本提质增效。

《通知》要求,各地要强化部门沟通协作,形成工作合力。在组织落车,在组织有资金渠道基础上,结合实际出台更有针对性的助农助企纾困支持政策。建立与养殖场户(企业)常态化沟通交流机制,指导和帮助解决好生产及生产人力。

(新京报)

